



## РЕЦЕНЗИЯ

От: проф. д-р Атанас Георгиев Лъондев, хабилитиран във Висшето училище по сигурност и икономика, гр. Пловдив, в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност: Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка, катедра „Икономика и управление“

- ✓ №39480:Регистър за научната дейност в Република България:  
<https://cris.nacid.bg/public/scientist-preview/16592>
- ✓ №29680:Регистър за академични длъжности и дисертации в НАЦИД:  
<https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/16592>
- ✓ <https://www.researchgate.net/profile/Atanas-Lyondev>
- ✓ [https://scholar.google.com/scholar?hl=bg&as\\_sdt=0%2C5&q=atanas+lyondev&oq=bg](https://scholar.google.com/scholar?hl=bg&as_sdt=0%2C5&q=atanas+lyondev&oq=bg)
- ✓ <https://orcid.org/0000-0002-2852-571X>

Относно: научните трудове на кандидата **Доцент Маджид Наджи Кадим, дм,** представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност **„ПРОФЕСОР“** във Висшето училище по сигурност и икономика гр. Пловдив, в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност „Здравен мениджмънт“, обявен в Държавен вестник, бр. 99/13.12.2022 г.

ПЛОВДИВ, 2023

Представям рецензията си по този конкурс като член на Научното жури, определено със Заповед № 95/27.02.2023 г. на Ректора на ВУСИ.

Рецензията е разработена според изискванията на действащия Закон за развитие на академичния състав, изискванията на Правилника за приложение на закона и Правилника за развитие на академичния състав на ВУСИ, гр. Пловдив.

Единствен кандидат по конкурса за заемане на академичната длъжност „Професор“ във ВУСИ, е Доцент Маджид Наджи Кадим, дм. Сроковете за провеждане на конкурса са спазени и представените документи са съобразени с изискванията.

## **1. ОБЩА ЛИЧНА И ПРОФЕСИОНАЛНА ИНФОРМАЦИЯ ЗА КАНДИДАТА**

Доцент Маджид Наджи Кадим, дм е роден на 27.07.1960 г. в гр. Вавилон, Ирак. Завършва медицина през 1988 г. в Медицински университет МУ гр. Пловдив. През 1995 г. придобива специалност по урология на Медицински университет гр. София.

През 2015г придобива ОНС „Доктор“ в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1. Медицина след успешно защитен дисертационен труд на тема: „Проблеми свързани с уротелиалните карциноми на горните пикочни пътища“, придобита във Факултет по Медицина при МУ – Пловдив.

Доцент д-р Маджид Кадим има множество следдипломни образователни квалификации, от които бих искал да отлича тези в областта на оперативната гинекология, по лапароскопска хирургия-урология в клиника по урология –Университетска болница гр. Хале Германия, под ръководството на Проф. д-р Форнаре, по урогиникологична хирургия-Медицинска академия гр. София, Курс за работа с йонизиращи лъчи, Курс-карциноми на тестиса и пикочния мехур-Европейска урологична школа, Курс по конвенционална и инвазивна ехография със Сертификат за правоспособност за работа с ултразвукова апаратура.

Членува в Български лекарски съюз, Българското дружество по урология и Българската асоциация по урогинекология. Има добри способности за работа в екип и социално общуване, както и професионални умения в областта на клиничната урология, участие в научната дейност на Клиниката по Урология към УМБАЛ-„Св. Георги“ –

Пловдив. Владее чужди езици на професионално ниво – английски и руски езици. Работи отлично с компютърни програми Word, Power point, Excel и др.

През 2018г. заема академичната длъжност Доцент във Висше училище по агробизнес и развитие на регионите гр. Пловдив по научната специалност „Здравен мениджмънт“.

От 1989 г. работи по специалността си в УМБАЛ „Св. Георги“ ЕАД, гр. Пловдив. От 2020г. и към настоящия момент ръководи клиниката по Урология на УМБАЛ Св. Георги гр. Пловдив.

Участва в международен научен образователен проект: Erasmus+Strategic Partnership project titled: „Nutrition for the elderly - Cross-sectoral approach for training and coaching" developed by the University of Agribusiness and Rural Development - Plovdiv, Bulgaria.

## **2. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ ЗА РЕЦЕНЗИРАНЕ ПУБЛИКАЦИИ**

Съгласно представеният списък с публикации кандидатът има **39** публикации, свързани с тематиката на конкурса. От тях, за рецензиране приемам тридесет и девет научни труда, които са публикувани след придобиване на образователна и научна степен „доцент“.

Представени са **2 монографии** от кандидата и други **35 публикации**, където е първи или втори автор, както и други участия в научни форуми. Акцентира се и върху мястото на хирурга или уролога в изграждането на алгоритми за управление на поведението на операторите при онкоурологични заболявания. Научните му публикации разглеждат в детайли конкретни стратегии за диагноза и лечение на уротелиалните карциноми на горните пикочни пътища. Представени са и **два учебника**.

Кулминация в научно-изследователската продукция на доц. д-р Маджид Кадим са двете авторски монографии - „Превенцията на конфликти в медицинския колектив ефективно средство за управление в здравеопазването“ и „Управление на медицинското поведение при уринарна инконтиненция“, където проблемът за конфликтите в медицинския колектив се разглежда през призмата на професионалисти: уролози, хирурзи и други медицински специалисти с оглед оценка, превенция и разработване на ефективни

стратегии за управлението им. В това отношение мениджмънта на поведението на медиците се оказва едно от важните условия за оптимизиране на микроклимата в колектива в който работят.

Интерес предизвиква съдържанието в статии с номера 9, 10 и 11, съответно: „Честота на онкоурологичната профилактика в България“, Запознатост на българските мъже с рисковете за заболяване от карцином на простатната жлеза“ и „Честота на общо профилактичните прегледи при българските мъже“, където се акцентира управлението на поведението на лекарите при уротелиални карциноми на горните пикочни пътища. По отношение на библиографските цитирания, според представеният документ от 2022г., Доцент Кадим е цитиран 21 пъти в България.

### **3. НАУКОМЕТРИЧНИ ДАННИ (СЪОТВЕТСТВИЕ С НЕОБХОДИМИТЕ МИНИМАЛНИ НАЦИОНАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ)**

Съгласно представената от Доцент Маджид Кадим дм Справка за изпълнение на необходимите минимални национални изисквания, съгл. чл. 26 и чл. 26 от Закона за развитие на академичния състав в Република България и Приложение към чл. 1а, ал. 1 от Правилника за неговото прилагане (ППЗРАСРБ), приет с ПМС № 202 от 10.09.2010 г., посл. актуализация от 19.02.2019 г., табл. 2. „Брой точки по показатели на кандидата“, същите са в размер на **635** точки, с което кандидатът е изпълнил напълно необходимите изисквания за академична длъжност „професор“.

### **4. ПЕДАГОГИЧЕСКА ДЕЙНОСТ И ОПИТ**

Доцент Маджид Кадим дм има академичен стаж като преподавател, за периода 2017-2022 г., във Висшето училище по аграрно развитие на регионите и във Висшето училище по сигурност и икономика, в специалността „Здравен мениджмънт“, с дисциплините: „Лидерство в управлението на различията“, „Количествени методи в здравния мениджмънт“ и „Урология“. Във Висшето училище по сигурност и икономика, гр. Пловдив е съдействащ за обучението на студентите по здравен мениджмънт.

## 5. ЗНАЧИМОСТ НА ПРИНОСИТЕ ЗА НАУКАТА И ПРАКТИКАТА

Подразделям научните приноси на доцент Маджид Кадим дм в няколко категории: приноси с *научно-теоретичен аспект, с научно-приложна стойност, научни приноси с оригинален характер и методични приноси*, а именно:

### **Приноси с научно-теоретичен аспект и научно-приложна стойност**

Това тематично направление е най-обстойно разработеният раздел в научно-изследователската му дейност. В приложен аспект редица публикации са посветени на актуалните тенденции, методи и похвати за управление на социално значими онкологични заболявания. Доц. д-р М. Кадим за пръв път разглежда два показателя за епидемиологията на Уротелиалните карциноми на горните пикочни пътища отнасящи се до честотата им :

- Процент на оперираните за Уротелиалните карциноми на горните пикочни пътища спрямо всички оперирани за урологични заболявания;
- Процент на пациентите с Уротелиалните карциноми на горните пикочни пътища спрямо всички преминали пациенти през същата клинична база.

### **Научни приноси с оригинален и методичен характер**

1. За първи път в нашата страна е проведено представително моноцентрично ретроспективно проучване на Уротелиалните карциноми на горните пикочни пътища, съответстващо на световните стандарти, което е оригинален принос на научната продукция на доцент Маджид Кадим, дм.

2. Посочва се, че при ретроспективни лонгитудинални проучвания, обхващащи големи периоди, е уместно да се отчита модернизацията в диагностичните и лечебни методи в началото и в края на проучването.

3. Посочва се необходимостта от индикации за насочено изключване на УКГПП при:  
- Положителна цитология и липса на карцином в ДПП;  
- Многократно, мултифокално и упорито рецидивирание на карцином на пикочния мехур.

4. Изработени диагностичен и терапевтичен алгоритъм, съобразени с нашите конкретни възможности.

От научно обосноващите приноси характеристики кандидатът ни предоставя оригинални идеи в управлението на работата на специалистите при значими и съвременни научни проблеми с допълнителни научно доказани алтернативни и комплексни съвременни направления.

Особено предимство на научните приноси е практическата информация с богато съдържание, съобразена с действащата нормативна уредба; запознаване със синтезирани решения, приложими в българските условия и правилен мениджърски избор; изработване на своеобразни оригинални стандарти за оптимизиране работата на специалистите в хирургичните и интензивни блокове за професионалното им израстване, планиране и формиране на конкретните човешки ресурси. В това отношение кандидатът предоставя на аудиторията многоаспектно становище за вписване на модерната научно-образователна методика с биоетичен-социален и психологичен нюанс и доказано научно въздействие.

## **6. КРИТИЧНИ БЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ**

Не познавам кандидатът лично, но твърдя, че същият е професионалист, учен с последователен и ясен подход към проблемите, свързани с регулиране на процесите и дейностите в здравния мениджмънт и конкретно в областта на урологията, с богат професионален и ръководен опит, придобит в здравната сфера. Очевидно е, че притежава добро образование (магистратура, докторат и хабилитация) и квалификация в областта на своето научно творчество и занятие. Много доброто владение, писмено и говоримо английски и руски език и притежаваната отлична компютърна грамотност, му позволяват да ползва значително количество чуждестранни източници на информация и да бъде актуална научната му продукция.

Нямам съществени критични забележки към кандидата по отношение на продукцията му, представена в конкурса за професор. Предвид на достигнатия опит и завоюваният авторитет, препоръчвам на доцент Кадим да продължи дейността си като преподавател, поддържане на изследователската дейност и участието в проекти, като публикува научна продукция в световни бази данни.

## 7. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представената за рецензиране научна продукция, е достатъчна по вид, обем и качество и отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р. България, Правилника за неговото прилагане и Правилника за развитие на академичния състав на ВУСИ гр. Пловдив. Публикациите на кандидата показват, че той притежава добра теоретична и практическа подготовка, и се отличава с изследователски качества в проучваните от него области на познание, която го представя като доказано изграден специалист гинеколог, научен работник и новатор. Предвид количествените и качествените характеристики на представените научни публикации, значимостта на приносите за науката и практиката, и качествата на кандидата, считам, че кандидатурата му отговаря на изискванията за заемане на академична длъжност „професор“.

Всичко това ми дава морално основание, като **давам положителна оценка** и препоръчвам на членовете на уважаемото Научни жури да гласуват положително и да предложат на Академичния съвет, Доцент Маджид Наджи Кадим дм, да бъде избран на академичната длъжност „професор“ във Висшето училище по сигурност и икономика, гр. Пловдив, в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, по професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност „Здравен мениджмънт“.

23.03.2023 г.

Пловдив

Рецензент:

(Проф. д-р Ат. Лъндев)